



向前！向前！迎着向自贸港进军的激越号角

■ 本报评论员

阳春三月，春潮涌动、生机勃发。继3月5日省委常委会会议之后，省委于昨天又召开了全力推动旅游业现代服务业和高新技术产业发展电视电话会议，深入学习贯彻习近平总书记关于统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的重要讲话精神，全面推动落实党中央、国务院重大决策部署，就统筹推进疫情防控和旅游业、现代服务业和高新技术产业加快发展作出具体部署，全面吹响了向决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会和建设海南自由贸易港进军的动员号。

习近平总书记强调，要统筹推进

疫情防控和经济社会发展工作，努力实现今年经济社会发展目标任务。党中央、国务院就统筹推进疫情防控和经济社会发展多次作出研究部署。今年是推动海南自贸港总体方案实施之年。习总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件对旅游业、现代服务业、高新技术产业发展作了重要部署，为海南在自贸港建设中实现产业高质量发展指明了方向。全力推动三大主导产业加快发展，正是海南增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚决落实党中央决策部署，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的重要行动。

三大主导产业，涉及面广、带动力大，是海南推动经济结构转型升级、实现高质量发展的重要抓手，是实现新旧动能转换、拉动经济增长的重要引擎，其发展成果正是检验海南自贸港建设开局工作的重要试金石。我们要充分认识三大主导产业加快发展的重要性，切实增强加快自贸港建设的紧迫感，自觉把思想和行动统一到中央和省委决策部署上来，在统筹做好疫情防控的同时，抢抓一切有利要素，全力以赴推动相关产业在今年取得新的实质性进展，努力在应对疫情防控、全面建成小康社会、海南自贸港建设“三个大考”中交出海南合格答卷。

大道至简，实干为要。加快发展

三大主导产业，答好“三个大考”，任务艰巨、责任重大，必须在求真务实上下功夫，在真抓实干中显担当。要用足海南优势、彰显海南特点，紧紧围绕建设“一带一路”重要支点、面向太平洋和印度洋的重要对外开放门户，加快三大主导产业提质升级，不断增强在国际国内市场的影响力；要注重增加投资、带动消费，加快服务贸易、金融、现代物流和房地产等带动力强的产业发展，鼓励新业态新模式不断涌现；要发挥优势、创新发展，把中央和省市县出台的相关政策用好、用足、用活，把各项措施落实到一个个项目上，把责任落实到一个个岗位上，确保取得实实在在的效果。尤其要加大招商引资

力度，着力提供“管家式”专人服务，根据自贸港早期安排要求，系统梳理招商对象，精准对接企业需求，确保政策信息公开透明、市场主体普遍知晓，严防廉政风险，推动更多企业投资海南、入驻海南。

攻坚克难，责任为先。关键时期，“关键少数”当有关键作为。大考当前，各级领导干部既要有责任担当之勇、又要具有科学防控之智，既要有统筹兼顾之谋、又要具有组织实施之能，沉下心来、扑下身子，把问题一个个解决，把工作一项项落实，加快进度、促发展，把时间抢回来、把损失补回来。要压实责任、注重实效，全面了解掌握产业发展情况，及时协调解决存在的困

难题，并做实项目谋划储备，推动具备条件的重大项目尽早开工；要及时跟进、强化落实，定期跟踪政策落实情况，加强督促检查，积极推动政策落地、责任落地。

号角声声，催人奋进。切实把思想和行动统一到中央和省委各项决策部署上来，全面动员、全民出击，人人参与到“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动中来，全力推动三大主导产业提质升级，统筹抓好疫情防控和经济社会发展各项工作，我们就一定能够逆势而上，实现决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会和建设海南自贸港的目标任务，向党和人民交出一份合格答卷。

加快发展三大主导产业 擦亮自贸港建设试金石

春天里发出激越的进军号角

在3月这春潮涌动的季节，在疫情防控形势初步呈现持续向好、生产生活秩序加快恢复态势之时，省委作出重要部署，要求统筹推进疫情防控和旅游业、现代服务业、高新技术产业三大主导产业加快发展，这犹如嘹亮激越的号角，任务明确，激励人心，昂扬斗志，汇聚合力。

这是海南深入学习贯彻习近平总书记关于统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的重要讲话精神，全面推动落实党中央、国务院重大决策部署的有力举措。

经过全省上下艰苦努力，当前海南已初步呈现疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势，必须深入贯彻落实统筹推进疫情防控和经济社会发展工作部署会议精神，加快建立同疫情防控相适应的经济社会运行秩序，完善相关举措，巩固和拓展这一来之不易的良好势头，力争海南经济社会发展早日全面步入正常轨道，在全力应对疫情防控、全面建成小康社会、海南自贸港建设“三个大考”中交出合格答卷。

全力推动三大主导产业发展，是推进自由贸易港建设的现实需要。

习近平“4·13”重要讲话和中央12号文件对旅游业、现代服务业和高新技术产业发展作了重要部署，为海南在自贸港建设中实现产业高质量发展指明了方向。

产业是海南自贸港建设“根”之所在。三大主导产业，涉及面广、带动力大，是海南推动经济结构转型升级、实现高质量发展的重要抓手，是实现新旧动能转换、拉动经济增长的重要引擎。海南三大主导产业政策优势突出，随着自贸港建设的深入推进，将直接有助于增加三大主导产业的市场需求；经过多年培育，三大主导产业具备一定的产业基础；市场前景也十分广阔。

全力推动三大主导产业加快发展，正是海南增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚决落实党中央决策部署，统筹推进疫情防控和经济社会发展的重大举措。

风雨定能送春归，发展信心在凝聚

3月5日，携程集团通过大数据平台“旅行观察家”对数百个目的地进行了“复苏得分值”统计，发布《2020目的地复苏指数报告》，其中三亚位居国内心愿指数热门目的地榜首。

当前疫情尚未结束，众多游客却将“美丽三亚 浪漫天涯”之旅作为“疫”后旅游首选，折射出海南旅游业发展的巨大潜力，让人对三大主导产业的发展倍增信心。

旅游业是海南的优势产业，是服务业的龙头产业，是刺激消费的重要抓手，是拉动就业、提升就业质量的重要帮手。此次疫情恰好发生在海南旅游的传统黄金期，使我省旅游业遭受重创。然而，从历史经验看，疫情对旅游业的冲击来得快，去得也快，被压抑的消费在疫情过后必然会出现反弹。海南旅游业的基础和优势明显。在看到疫情不利影响的同时，业内人士对海南旅游业恢复振兴仍是信心满满。

自2月21日恢复营业以来，海南标

“统筹推进疫情防控和旅游业、现代服务业和高新技术产业三大主导产业加快发展，吹响向决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会和建设海南自由贸易港进军的动员号，以实际行动增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’。”3月6日省委召开的全力推动旅游业、现代服务业和高新技术产业发展电视电话会议，释放出加快自贸港建设的强烈信号。

继昨日召开省委常委会会议，听取三大主导产业发展情况的汇报后，省委今天又在全省范围内召开全力推动三大主导产业发展电视电话会议。两天两个重要会议，传递出海南坚决落实习总书记和党中央决策部署、加快建设海南自贸港、奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利的鲜明态度和坚定决心。

■ 本报记者 梁振君



3月6日，在位于海口保税区的海南金盘智能科技股份有限公司装配车间，工人加紧生产变压器，准备发往德国、美国等国家。目前，该公司560多名员工全员在岗，实现100%复工，满负荷生产。

本报记者 王凯 摄

志性的旅游景区天涯海角每天游客人数缓慢上升。“这只是暂时的困难，随着疫情减轻直至消除，海南旅游消费市场必将强劲复苏。”天涯海角景区董事长郑聪辉说。

现代服务业对全省经济增长贡献率最大，是税收收入的主要来源和拉动社会就业的主要力量。疫情对现代服务业造成了一定冲击，但其中也不乏亮点。如催生出不少“宅经济”消费新模式。

“疫情对公司造成了一定影响，但我们对未来充满信心。”海南中远海运投资有限公司海南港航控股公司总经理林健表示，中远海运将加快提升港口通过能力，计划4月份启动小铲滩码头扩能改造建设；加快航线网络布局，全年计划新增5条内外贸航线，总投入运力超过8万载重吨，新增运力投放增幅超过35%；布局临港现代物流服务业，年内围绕琼州海峡汽车货运物流、冷链、集装箱中转分拨和公共仓储平台建设等领域，启动一批具有带动效益的物流项目投资。

把时间抢回来、把损失补回来

非常之时、非常之事，必施非常之策。

发展高新技术产业，既是实施创新

驱动发展战略的具体措施，也是促进海南经济高质量发展的必然选择。疫情对高新技术产业发展既是挑战也是机遇。

作为一家海南本土成长起来的高新技术企业，疫情面前，海南金盘智能科技股份有限公司化危为机、逆势上扬。“在省市两级政府支持下，公司海南基地2月3日顺利复产且无一员工感染。由于复产早，得以在疫情期间抢占先机，国内外订单同比不减反增，1月至2月订单同比增长68%。”海南金盘科技总经理李辉说。金盘科技主导产品为干式变压器，已销售到美国、英国、日本等60多个国家和地区，2019年实现销售额近20亿元，创汇4200万美元。

疫情不改自贸港建设铿锵步伐。在南海之滨，信心在凝聚，三大主导产业蓄势待发。

非常之时、非常之事，必施非常之策。

省委两天召开两次重要会议，发出统筹推进疫情防控和旅游业、现代服务业、高新技术产业三大主导产业加快发展的清晰信号，强调要把三大主导产业发展成果作为检验自贸港建设开局工作的重要试金石，全力以赴推动相关产业发展在今年取得新的实质性进展。

根据省委部署，我省将进一步用足海南优势、彰显海南特点，紧紧围绕建设“一带一路”重要支点、面向太平洋和印度洋的重要对外开放门户，加快三大主导产业提质升级，不断增强在国际国内市场的影响力，在服务我国对外开放大局上发挥更加重要的作用。

要在产业发展过程中注重增加投资、带动消费，加快服务贸易、金融、现代物流和房地产等带动力强的产业发展，鼓励新业态新模式不断涌现。房地产业要坚持“房住不炒”的理念，加快发展旅游地产、商业地产，加快安居住房、廉租房、人才用房等保障性住房建设，构建结构合理的保障性住房体系，加大棚户区改造力度，满足人民群众改善型住房需求。

当前，全省党员干部要坚决把思想和行动统一到省委的决策部署上来，以等不起、慢不得、坐不住的责任感、紧迫感和使命感，一刻也不能停，向自贸港进军。

一刻也不能停，才能抢回来、补回来。

受疫情影响，中国旅游集团麾下三亚国际免税城、海口美兰机场免税店、日月广场免税店、博鳌免税店、海口国际免税城建设项目1月26日开始停工停业。2月14日，海口国际免税

城项目正式复工，3天后美兰机场免税店局部开业，2月20日三亚国际免税城、日月广场免税店全部恢复营业。

“受疫情影响，2020年度旅游行业受到的冲击更为直接，为挽回疫情损失，力争今年零售规模不低于去年，并实现同比增长，公司将采取多渠道、多途径构建立体式市场营销体系，加强品牌推广，开展营销促销，加强品牌商研判力度，全面发展线上业务。”中国旅游集团海南总部总经理王轩说，公司重点建设项目建设任务不变，将确保海口国际免税城项目年度主体封顶进度，三亚免税城配套高端酒店项目年内开建，三亚免税城二期力争实现经营目标不变。

以良好作风助推三大主导产业发展

3月4日清晨6时，两辆大巴车从海口出发直奔贵州遵义。海口市秀英区人社局局长刘锋带队，他的任务是“点对点”接回58名钢筋工和混凝土工，为海口国际免税城项目解决技术工人短缺的困难。

“海口国际免税城是省重点项目，我们帮助项目解决用工困难，义不容辞。”一路星夜兼程，当晚9时许，刘锋才在路上吃了口热饭。

党员干部沉下去，服务能力提上来——这是海口在复工复产中提升营商环境的缩影。

加快推进三大主导产业发展，呼唤各级部门和广大党员干部要有新担当新作为。

“金盘科技之所以能快速、顺利复工，离不开各级政府和相关部门的大力支持。”李辉说，省、市相关领导不仅来到现场指导复工复产，还为公司免费提供口罩等防疫物资和采购渠道；此外，将今年2月至7月的公积金缴纳比例下降至3%，缓缴3个月社保、将去年缴纳的失业保险金返还50%给企业等措施，切实为企业减轻了负担。

“海关在疫情期间给了我们很大帮助，此次进口货物查验速度超出预期。”东方德森能源有限公司生产部负责人说。前不久，公司从文莱进口一艘2600多吨的液化石油气，在东方八所港危化品码头，海关部门仅用1个小时就完成现场检查工作。

齐鲁制药（海南）有限公司在复工复产过程中，原料进不来、产品发不出等难题得到了省、市相关部门的有力支持；省工信厅有针对性地出台了一系列支持企业共渡难关的举措；海口市政府相关负责人现场进行协调，迅速帮助企业解决招工难题。在省市两级政府的大力支持下，公司化“危”为“机”。今年前两个月，在保障国内市场供应的情况下，公司顺利完成了310余万支注射剂和251万余片口服制剂等出口美国产品的生产，累计完成工业产值3.2亿元。

发扬特区精神、椰树精神，沉下心来、扑下身子，把问题一个个解决，把工作一项项落实，加快进度、促发展，干部队伍精气神进一步提振，人人参与到“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动中来，推动海南营商环境持续优化，正是加快推进三大主导产业发展的有力保障。

凛冬过后，春暖花开。号角已吹响，统筹做好疫情防控和三大主导产业发展，海南一定会在“三个大考”中交出合格答卷。

（本报海口3月6日讯）